

梵二在亞洲教會的深化與落實

亞洲主教團協會前五屆全體大會探討

徐森義¹

亞洲主教團協會的成立，乃教會為落實梵二的思想與精神，不只是服務亞洲的天主教會，更著眼於亞洲的全體人民；但它成立至今已超過四十年，台灣本地教會的信友、甚至神職人員對它卻不熟悉。本文作者透過對這五屆全體大會的文件，在介紹的同時，也提出一些啓發與提醒，以期能讓福音的價值與天國真正臨現在我們具體的生活和社會環境中，值得所有身處亞洲的基督徒參考。

前 言

梵二打開了教會與現代世界交流對談的新局面²。在亞洲這幅員廣闊、人口衆多、種族文化多元、具有悠久歷史傳統的大地上，教會如何落實梵二的思想與精神？本文藉由探究亞洲主教團協會（Federation of Asian Bishops' Conferences, FABC）的成立過程

¹ 本文作者：徐森義神父，耶穌會士，現就讀輔仁聖博敏神學院神學碩士班。

² 《論教會在現代世界牧職憲章》代表了這樣的思想精神。在這憲章之緒言中明白表示：「大公會議立意將基督所結合為一的天主子民的信德真理，予以闡明並詮釋。同時，又將指出這天主子民對其寓居其內的世界所有聯繫、尊重及愛護。但為達成這目標，再沒有比對上述諸難題，同人類直接交談更妙。」（3號）

與運作，以及前五屆全體大會文件中的思想，來展現梵二思想在亞洲教會的一些深化與落實。

FABC 的成立與發展，標誌著區域性及在地教會的進展，著重亞洲地區的特色與文化、多元且具有豐富的傳統與宗教，同時又充斥著貧窮的大眾，因此強調透過交談與合作，也不忘以祈禱及靈修繼續深入我們信仰的根基，激發我們為建立天國、服務全體人民的心志，更意識到在亞洲脈絡中教會團體的本質與使命，看重平信徒在其中所扮演之特別角色與所需要的支持與培育，肯定亞洲教會的使命就是要與亞洲人民同在、回應他們的需要，也敏於認出天主臨現於文化與其他宗教傳統中，藉由言語、分享、臨在與團結，見證天國的價值。

亞洲主教會議（1970）

1970 年教宗保祿六世訪問菲律賓，亞洲各地主教 180 人聚集在馬尼拉，舉行亞洲主教會議（Asian Bishops' Meeting）。在此之前，除了梵二之外，在亞洲的主教們彼此從未有如此大規模的聚會，能彼此交流經驗，而他們也期待在亞洲區域內能有些機制，讓牧者齊聚一堂，對共同關心的問題予以討論與協商。藉著這亞洲主教與教宗聚會的場合，亞洲主教們向教宗表達他們渴望建立一個聯合亞洲主教團的網絡。教宗對此表示嘉勉，兩年後也批准了「FABC」之組織章程³。發展到現今，共有 19 個

³ 關於亞洲主教團協會之起源，參：Felix Wilfred, “The Federation of Asian Bishops' Conferences (FABC): Orientations, Challenges and

亞洲主教團及 8 個其他成員參加⁴。

FABC本身並非一個凌駕於亞洲各地主教團的教會治理結構，而是一種志願性的組織；它提供一個平台，讓亞洲各地的主教團能彼此交流而團結在一起，如此能對亞洲教會具有的處境與問題，共同反省與討論，並致力促進為公共利益而有相應的行動與合作⁵。協會的最高權力實體是全體大會（Plenary Assembly），約每四年召開一次。協會設有中央委員會（Central Committee）來督導大會決議的執行，並由代表亞洲各地的五位主教組成常務理事會（Standing Committee）來持續落實中央委員會所

Impact”, *For All The Peoples of Asia: Federation of Asian Bishops' Conferences Documents from 1970 to 1991* (《致亞洲的萬民：亞洲主教團協會 1970~1991 年文件》), vol.1, eds. Gaudencio B. Rosales and Catalino G. Arevalo (Quezon City: Claretian Publications, 1997), xxiii~xxx 頁; Vimal Tirimanna ed., “A Brief History of the FABC”, *FABC Papers* 139 (2013).

⁴ 19 個主教團包含：孟加拉、印度 4 個（CBCI、Syro-Malabar、Syro-Malankara、Latin Rite）、印尼、日本、哈薩克斯坦、韓國、寮國—柬埔寨、馬來西亞—新加坡—汶來、緬甸、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、台灣、泰國、東帝汶、越南。沒有成立主教團的其他 8 個成員是：香港、澳門、蒙古、尼泊爾、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦。*Statutes of the Federation of Asian Bishops' Conferences (FABC)* (Hong Kong: FABC Central Secretariat, 2004)。參：亞洲主教團協會官網。

⁵ 關於亞洲主教團成立的基本精神，參：1970 年亞洲主教會議文件 *Asian Bishops' Meeting, "Message and Resolutions of Asian Bishops' Meeting"* (Manila, Philippines, 29 November 1970)，《致亞洲的萬民》，3~25 頁。

制定出的方針，而協會事務的運作主要是由中央秘書處（Central Secretariat）來執行；此外有九個辦事處（Office）處理個別相關領域之事務，包括：人類發展（Human Development）、社會傳播（Social Communication）、平信徒與家庭（Laity and Family）、神學議題（Theological Concerns）、教育與信仰培育（Education and Faith Formation）、大公合一與宗教交談事務（Ecumenical and Interreligious Affairs）、福傳（Evangelization）、聖職人員（Clergy）及奉獻生活（Consecrated Life）。⁶

FABC之起始，是本著交談對話、共議分辨的精神；這也是梵二大公會議所開啓的精神，試圖去探索一種更大、更有效的方式，不只是服務亞洲天主教的教會，更著眼於亞洲的全體人民⁷，以福音自我給予的愛之智慧，一起為一個更美好圓滿的未來而努力。FABC很實際地反省亞洲整體人民的特性：一方面充滿著多元豐富的種族、文化與宗教歷史傳統；另一方面，大多數的人民是處於貧窮的狀態，因此教會要與窮人在一起，以「窮人的教會」自居，與受壓迫者一起對抗不公義的結構。綜觀這一切，FABC希望能增進亞洲人民間相互的瞭解與交流，結合所有善心人士，共同為促成彼此更大的發展與和平團結而有所貢獻。

⁶ 關於亞洲主教團協會的組織運作架構，可參其官方網頁：

<http://www.fabc.org/about.html> 與 <http://www.fabc.org/offices.html>。

⁷ 長期以來，亞洲一直是全球五大洲中人口最多的一洲，截至 2015 年聯合國的資料統計，大約有 44 億人居住在亞洲，佔全球人口（約 73 億）六成。

第一屆：〈在現今亞洲的福傳〉（1974）

FABC第一屆全體大會於1974年4月於台北召開⁸，會後發表一份正式的宣言：〈在現今亞洲的福傳〉（“Evangelization in Modern Day Asia”）⁹。其中強調在今日亞洲福傳的重點，是要建立「地方教會」（local church）。所謂的「地方教會」，意指道成肉身的（incarnate）、本地的（indigenous）及在地的（localized），而其方法是透過對話交談，與各大宗教傳統、與亞洲人民（特別是窮人、被剝削者及被壓迫者）對話交談。整體而言，亞洲人民的另一個特性是年輕，因此教會也要符應這年輕的特質，例如對教育與學生的特別關切。這份宣言也強調要善用現代大眾傳播媒體來宣揚福音，並對那些受迫害的「沉默教會」（The Church of silence）表示關懷。在這變化快速的時代，亞洲人民與國家試圖重新找回自身的定位與團體的整合；宣言中，再次肯定我們需要基督福音與聖神的光照，來發現我們所追尋的完滿意義，而向亞洲人民宣揚福音就是亞洲教會的重要任務與使命。

亞洲教會本地化的一個關鍵，是持續、謙卑、懷有善意地

⁸ 與會者包括來自18個國家的14個主教團的代表，他們齊聚一堂，探討亞洲教會共同關心的議題，並準備1974年的主教會議。

⁹ 參：〈在現今亞洲的福傳〉（“Evangelization in Modern Day Asia”），《致亞洲的萬民》，11~25頁；亞洲主教團協會第一屆全體大會，《天主教亞洲主教團協會第一屆全體會議聲明全文》《教友生活周刊》，1974年5月2日，第3版；亞洲主教團協會第一屆全體大會，〈天主教亞洲主教團協會首屆全會建議書〉《教友生活周刊》，1974年5月30日，第4版。

與在地的生活傳統、文化及宗教對話。更具體來說，是願意去分享當地人民所珍視的價值、渴望、想法、語言及藝術，甚至是他們的脆弱與失敗，如此才能與基督的逾越奧蹟結合，並帶來醫治。在關於宗教方面，首先要對其他宗教信仰予以尊重與善意的解釋，如同梵二所倡導的態度，即在天主的救恩計畫中，它們不只是要消除或戒避的事物，也能有積極的因素。譬如在亞洲地區相當廣泛的祖先崇拜，在過去，甚至現代，都在個人與團體之生活與價值的形塑上，扮演著很重要的角色。這樣尊重與善意的態度，要求我們去交談與對話，而不是從外部直接予以批判；透過這樣的交談對話，也讓我們能認識到當地人民傳達內在自我的方式，因而找到更貼近於他們的管道與媒介來傳播福音，透過友誼與兄弟之愛與他們一起走在追尋天主的道路上。其實，這樣的交談對話也能擴大我們對天主上智的認識，同時再發現一些共通的美好事物，原來它們也存在我們的信仰中，而我們自己過去卻沒有意識到或予以珍視¹⁰。

與窮人的交談及對話，是教會在亞洲福傳的一大特點。這裡所說的「窮人」，不是一種廣泛抽象的說法，而特別是指那些被剝奪生活所需之物品或資源的人；而他們之所以缺乏，主要是因為活在不公義的社會、經濟或政治結構中。與這些窮人交談，必須是一種「生活的交談」，即伴隨著對貧窮與被剝削壓迫者之切身的認識與體驗。這交談要求我們，不只是以一種居高

¹⁰ 參：〈在現今亞洲的福傳〉16 號，《致亞洲的萬民》，14~15 頁。

臨下的家長式態度為窮人工作，而是要與他們同在，並從他們身上學習他們真正的需要與渴望，讓他們有能力去表達與作決定，如此才能與他們一起去對抗那些使他們貧困的不公義之結構與情況，共同創建更有人性與友愛的社會，而這是在亞洲福傳不可或缺的一環¹¹。

第二屆：〈祈禱—亞洲教會之生活〉（1978）

1978年11月19~25日在印度加爾各答召開第二屆FABC全體大會，會議的主題是「祈禱」，最後也發表一份文件：〈祈禱—亞洲教會之生活〉（“Prayer—The Life of the Church of Asia”）¹²。這文件點出我們教會信仰生活的根—祈禱，而其實這也顯示亞洲的一個特質：長久以來對精神文明的追求及實踐¹³。在這變動及紛擾的現代世界，物質消費主義與世俗化思潮及生活方式不斷威

¹¹ 參：〈在現今亞洲的福傳〉19~24號，《致亞洲的萬民》，15頁。
其他相關資料可參：1971年世界主教會議文件〈正義於世〉（“Justice in the World”）。

¹² 參：〈祈禱—亞洲教會之生活〉（“Prayer—The Life of the Church of Asia”），《致亞洲的萬民》，27~48頁；王愈榮、劉緒堂合譯，《祈禱—亞洲教會的生活：亞洲主教團協會第二屆全體大會主題》（香港：公教真理學會，1979）；亞洲主教團協會第二屆全體大會，王愈榮譯，〈亞洲主教團協會第二屆全體代表大會最後聲明與建議〉《中國主教團文件輯要：六十六年～六十七年》，中國主教團秘書處編（台北：中國主教團秘書處，1979），24~41頁。

¹³ 這些靈修祈禱與實踐，包括：靜默、冥想、默觀、禁慾、齋戒等苦修，虔敬及超脫無私等精神之培養與修煉，此外也包含誠實、謙卑、憐憫慈悲、非暴力、慷慨大方及友愛等生活的態度。

脅著亞洲向來珍視的這些精神遺產，我們需要再予以重視並做出相稱的回應¹⁴。文件強調這不只是宗教信仰上的關切，也是牽涉到人性與社群團體的關懷，沒有默觀與靈修祈禱的精神與實踐，人和團體很容易迷失其方向，也不可能去守護人性的一些基本價值與信念。

此文件認為，亞洲教會必須自我更新為「更真實的祈禱團體」，來回應上述的挑戰與危機，並有所貢獻。首先，我們需要再回到我們信仰生活的本源，即在聖神的協助下，並在基督內，歸向天主聖父；另一方面，則是在信仰團體內，以感恩祭¹⁵為中心，接受福音的價值，並努力在日常生活中體現出來。更具體來說，基督徒的祈禱是一種為兄弟姊妹付出之自我給予的祈禱，即一種自由與喜樂地為他人之愛的獻身，它使我們能在弟兄姊妹身上發現基督的臨在，特別是在那些窮困受苦的「最小弟兄」身上。總之，祈禱使我們與耶穌基督一起承擔天父派遣的使命，以此轉變我們所處的環境，成為符合天父旨意的美好世界¹⁶。

¹⁴ 關於亞洲在精神文明所面對的危機，文件中提到：在中文的字義上，「危機」一方面是危險，另一方面也是機會。參：〈祈禱—亞洲教會之生活〉9號，《致亞洲的萬民》，31頁。

¹⁵ 感恩祭使我們能將自己的生命，結合於耶穌基督經過死亡與復活而為這世界所帶來具有救贖性的新生命，亦即來自天父及對我們毫無保留地自我給予的生命。

¹⁶ 參：〈祈禱—亞洲教會之生活〉12~20號，《致亞洲的萬民》，31~32頁。

此文件清楚顯示，祈禱不是如有些人認為的：一種逃避人在這世界所須負擔之責任的方式。祈禱使我們瞭解與投身於真正能讓人解放的工作，即與社會中之窮人、無權勢者、邊緣者與受壓迫者團結在一起，並更深地去認識那些不公義的情況其實是源於人心的自私與罪惡，因此要改變這不公義的結構需要從人心的悔改做起。文件重申人性若要有更好的發展，需根植於基督的福音，即以耶穌基督完全自我給予的愛為典範，這是來自神的禮物，人須通過祈禱來領受與內化¹⁷。文件指出，真實的祈禱所產生的果實，是愛與服務，如耶穌基督那樣願意自我犧牲與自我給予，這是天主臨在於這世界最好的見證，也是真正的福傳¹⁸。

第三屆：〈教會—在亞洲的信仰團體〉（1982）

本屆大會於 1982 年 10 月 20~27 日在泰國曼谷召開，會後發表〈教會—在亞洲的信仰團體〉（“The Church – A Community of Faith in Asia”）¹⁹。文件中首先列舉了 FABC 十年來的貢獻與成就，主

¹⁷ 人性發展的管道之一是透過教育，這是教會傳統以來積極投身的領域；而教會教育的重點，在於培養人能在其個人不同的境遇中與神交談，認識明瞭神的美意，並去順服與實踐。為此，他需克服自私的個人主義，並去發展為他人服務的生命價值，而這也是教會內部神職人員培育的重心。

¹⁸ 參：〈祈禱—亞洲教會之生活〉21~27 號，《致亞洲的萬民》，33~34 頁。

¹⁹ 參：〈教會—在亞洲的信仰團體〉（“The Church – A Community of Faith in Asia”），《致亞洲的萬民》，49~65 頁；亞洲主教團協會

要是在聯合團結亞洲各地的教會，更確認在亞洲教會所共同關懷的議題與使命，不只是為教會，更是為全體人民的合一而做出努力與見證²⁰。

文件描繪出教會團體的特質：團體共融的最深根源來自天主聖三之愛的完全自我交流的生命，透過福音的召喚及基督之神的引領，使我們成為一體。教會團體生活的目的，是在福音內如門徒般的學習；而團體共同的生活，是被信德的聖事²¹所滋養；在生活層面上，透過真實的參與一起共同承擔，分享所有的天賦與責任，學習相互聆聽與對話，也學習在聖神內分辨，共同作證與合作行動。這樣的團體，不會因其各自特別的關懷而自我封閉，而是與其他信仰團體有所連結，成為普世一體的共融，就是主的聖教會。然而，教會的和好使命，並不侷限在其內部友愛之情的持續更新而已，更要以其言語與作證，透過對話交談的方式，及服務的行動，分享給其他的人類團體²²。

第三屆全體會議，〈告亞洲人民書〉《公教報》，1982年11月12日，第3版。

²⁰ 文件也反省了亞洲教會團體的不足與過失之處，參：〈教會一在亞洲的信仰團體〉9~9.9號，《致亞洲的萬民》，57~58頁。

²¹ 以重生的聖洗聖事為開始，並持續地建立在感恩祭聖體聖事上。

²² 具體而言，身處在政治與社會動盪的亞洲教會團體，例如基本教義派的宗教勢力及軍人政治的意識形態再起，增長了貧窮與不正義的發生，教會團體要致力於人類的發展與友愛團體的建立，保障人基本的尊嚴。此外，為亞洲各不同信仰團體的共融，教會團體應聆聽聖神在不同信仰團體中的工作，在不斷追尋絕對者的共同朝聖道路上陪伴他們，使他們也能敏於調整自己，響應聖神在亞洲共融上所推動的工作。參：〈教會一在亞洲的信仰團體〉7~8.2

此文件提到了「生活的對話交談」(the dialogue of life)，分別出現在有關宗教交談與在亞洲信仰團體的對話交談的內文脈絡中²³。大會倡議基督徒團體在其生活環境中，要意識到其他信仰團體的存在，學習且確認他們也所屬於彼此相鄰的社會及文化團體中，並在此基礎上展開對話交流，如此，彼此能互相啓發激勵，透過出於奉獻與愛的謙遜之服務，攜手前行。

第四屆：〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉 (1986)

第四屆大會於 1986 年 9 月 16~25 日在日本東京召開，會後發表〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉("The Vocation and Mission of Laity in the Church and in the World of Asia")²⁴。此文件一開始，就點出亞洲世界艱困的處境²⁵，哭喊祈求耶穌基督因他的逾越奧蹟，為我們帶來天父許諾的天國，而基督信徒被召喚去成為天主解放這世界的工具器皿，如同在麵糰內的酵母。

文件指出人工作之意義：人透過工作，一方面參與天主對

號，《致亞洲的萬民》，56~57 頁。

²³ 關於「生活的對話交談」，參：〈教會—在亞洲的信仰團體〉17.4 號，《致亞洲的萬民》，61 頁，亦參 64 頁之關注列表。

²⁴ 參：〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉，《致亞洲的萬民》，177~198 頁。

²⁵ 文件以平信徒的立場，分析論述了亞洲所面臨的挑戰，包括：政治與宗教信仰、年輕人、婦女、家庭、教育、大眾傳媒、工作、商業、醫療健康照護等，參：〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉3.0~3.9.7 號，《致亞洲的萬民》，179~191 頁。

這世界持續不斷地創生與改造的工程；另一方面也藉此回應亞洲人民期待從罪惡與其後果中解放出來之渴望。此份文件對人工作有深刻地反省，並闡述其所具有的靈性幅度：人的工作常被視為與天主同在的阻礙，致使祈禱與靈修成為工作之外的事；然而，特別對平信徒來說，其基本的使命就是要恢復人類工作的靈性意涵，即在工作中能發揮其創造性而參與上主的化工，並要轉變在工作中不人道的情況，讓人在其中具有尊嚴，而能藉由工作去回應人追求幸福生活的渴望。為此，人致力於創造出好的工作運作系統，使工人更加參與決策的過程，改善弱勢勞工的工作環境與條件，這也是亞洲教會需關注的議題²⁶。

平信徒在聖洗聖事中成為耶穌基督的門徒，分享默西亞之使命，是天主聖父派遣到這世界來的解放者，具有司祭、先知與君王三重身分；因此，教會不該只是向內的，而必須是外展且不斷向前的。為此，教會內部需要有所更新來因應亞洲現代真實的挑戰，並響應梵二大公會議的精神，在合議（collegiality）、共融（communion）及共同負責承擔（co-responsibility）的氛圍中，更重視平信徒在教會團體中之參與和主動性。而平信徒更深地參與教會的行動，不只是教會內部組織結構上的更新，也要求內在靈修生活的成長，如何更體會降生成人的、基督中心的、聖經聖言的、聖事性的、教會性與社群性的天主子民之靈修，也就是在聖神中與耶穌基督走向天父之國的旅程。文件也指出

²⁶ 參：〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉3.7~3.7.8 號，《致亞洲的萬民》，187~188 頁。

平信徒在靈修上特殊的面向，即他們具有世俗特質，特別被派遣進入他們所生活的環境，並將福音的價值注入其中²⁷。

第五屆：〈一起啓程朝向第三千年〉（1990）

第五屆大會 1990 年 7 月 17~27 日在印尼萬隆（Bandung）召開。與會者一方面反省過去到現在亞洲教會的發展與挑戰；另一方面也準備面對第三千年的來臨，探討亞洲教會繼續發展的方向與願景。此次會議發表的〈一起啓程朝向第三千年〉（“Journeying Together Toward the Third Millennium”）²⁸文件，算是FABC 前期近二十年發展的一個總結。

文件首先反省了亞洲的情勢與現況，指出其所面臨的挑戰。亞洲表面上的一些現象，似乎讓人覺得有些改變；但其實內在的權力、經濟的結構與利益，還是掌握在少數菁英份子身上，而這樣的情況，使大多數的亞洲人民仍處在相當貧困的處境中²⁹，如何促進一個更公平與正義的社會，乃是亞洲教會與

²⁷ 關於平信徒的靈修，參：〈在教會及亞洲世界中平信徒的召叫與使命〉4.0~4.8.11 號，《致亞洲的萬民》，191~198 頁。

²⁸ 參：〈一起啓程朝向第三千年〉，《致亞洲的萬民》，273~289 頁；亞洲主教團協會第五屆全體大會，〈我將使他們的悲哀變成喜樂：亞洲主教團協會第五屆全體大會致亞洲天主子民的文告（『聲名』的摘要）〉《公教報》，1990 年 8 月 10 日，第 16 版；亞洲主教團協會第五屆全體大會，〈致亞洲天主子民的文告（『聲名』的摘要）〉《教友生活周刊》，1990 年 8 月 16 日，第 1 版。

²⁹ 在這些貧困的情況中，文件中特別點出婦女、難民、年輕人的失業、童工及未出生的嬰孩面臨墮胎威脅等的問題。參：〈一起啓程朝向第三千年〉2.2~2.2.3 號，《致亞洲的萬民》，276~277 頁。

人民長久以來不斷面臨的挑戰。

文件也反省到關於「現代化」(modernization) 的問題。現代化看似為生活提供一個光明的未來，但也常會造成社會與文化上的錯位，讓我們對傳統產生疑問而讓其失去應有的力量。現代化也容易受到世俗主義、物質主義與消費主義的影響，在某些國家也助長了中產階級的興起，而這些中產階級一般來說，對大多數處在貧窮與邊緣的人是無感與冷漠的³⁰。

亞洲教會除了面對許多挑戰外，文件也點出其中的希望。希望的徵兆，主要是來自人們願意打破藩籬與隔閡，渴望團結起來，一起對抗他們所遭遇不公義的情況³¹。這希望具體呈現在對團體的渴望，各種小型團體³² 紛紛成立；它們的形成，打破了傳統團體之較僵硬的結構，更能促進彼此的對話與交談，易於形成共同的目標與行動。文件也再次提及「危機」的雙重

³⁰ 相關反省參：〈一起啓程朝向第三千年〉2.1.6 號，《致亞洲的萬民》，276 頁。

³¹ 這些努力，包括追求民主的行動、擴大參與及強調人權、基督徒間的大公主義、宗教交談、生態保護運動、女權運動、追求靈修與靈性的價值；而年輕人在其中，扮演著具有潛力的積極角色。

³² 這樣的小團體，如基信團（Basic Ecclesial Communities）、祈禱或聖經分享的團體、為維護人權或其他關懷社會的小組等。文件中也提到在 1990 年代教會的新途徑之一，是使在亞洲的教會成為共融的團體（communion of communities），讓平信徒、修會會士與神職人員融合在一起；而具體的作法，就是形成小型基督徒團體，在其中他們可以一起祈禱、分享福音，在日常生活中彼此扶持、一起工作，達到同心同體。參：〈一起啓程朝向第三千年〉8.1.1 號，《致亞洲的萬民》，287 頁。

面向——危險與機會，挑戰與希望。亞洲教會透過深入默觀我們的處境，能夠體會到神聖奧秘的臨在，因而有力量面對我們處境中的困難與危險，並結合所有人的善意與正面積極因素，讓天主的國更體現於亞洲各地³³。

此文件再度確認亞洲教會的使命，即與亞洲人民同在、回應他們的需要、敏於認出天主臨現於文化與其他宗教傳統中，藉由言語、分享、臨在與團結，見證天國的價值。具體來說，是要持續與亞洲的窮人、本地文化與宗教傳統對話與交流³⁴。文件要我們再度釐清福傳的動機，指出福傳的動力首先是來自於深深領受天主透過耶穌基督與聖神顯示的愛，因而對天主產生由衷地感激而知恩圖報。文件也反省了我們在福傳上的缺失——信友們缺乏向外分享信仰的認識與培育，因此而再度提醒我們教會之福傳本質，並強化福音真能為我們帶來解放與改變的信心。總之，本地教會與團體透過回應與服務亞洲人民的需要，而成為真正在地的教會，如此也落實整個教會的使命³⁵。

在實踐層面上，此文件強調行為的重要性——福傳就是要如基督一般的行動（Christlike deeds）。面對亞洲的實況，在福傳上須著重以有效的行動來協助受壓迫的人。在這些行動中，如酵母

³³ 亞洲教會所面對的挑戰與希望，參：〈一起啓程朝向第三千年〉2.3~2.3.9 號，《致亞洲的萬民》，277~279 頁。

³⁴ 參：〈一起啓程朝向第三千年〉3.1.2 號，《致亞洲的萬民》，280 頁。

³⁵ 關於在當代亞洲教會的福傳使命，參：〈一起啓程朝向第三千年〉3.0~3.3.3 號，《致亞洲的萬民》，279~281 頁。

般在亞洲人民生活脈絡中的平信徒，扮演很重要的角色，教會應多思考如何加強教友對教會社會訓導的認識、如何在其生活環境中培育具有正義與憐憫之心，使他們能以福音的價值來轉變亞洲社會。然而，福傳使命不只在強調行爲而已，更是教會生命樣態的展現。教會繼續耶穌基督的使命，促進人類的團結，伴隨著所有人民，以祈禱及工作，一起追尋生命的意義，並為更好的生活而奮鬥。如同耶穌基督一樣，教會要成為天主與人民的僕人來服務，以慈悲憐憫的心與脆弱及受苦的人同在，如此，教會所見證之天主的國與所宣報耶穌基督是世界的救主，才是可信的³⁶。

關於靈修方面，文件闡述亞洲教會在當代的靈修，須能整合基督徒生活的各個面向——即整合信仰與生活、愛與行動；而要能如此，其根源在於深度的神聖感，即深刻感受與意識天主的臨在與奧秘。文件提出教會新的靈修趨向，是卑微貧困人（anawim）的靈修——完全地信賴上主、棄絕世物而簡單樸實、富於慈悲憐憫而與衆人團結在一起，特別是與那些貧窮、溫良和謙卑的人，採取非暴力並重視和諧，這些出於福音價值的特質深深地與亞洲的文化共鳴。文件最後，期許亞洲教會能如米該亞先知所說的：「履行正義，愛好慈善，虛心與你的天主來往」

（米六 8）³⁷

³⁶ 有關亞洲使命的模式與教會的面貌，參：〈一起啓程朝向第三千年〉4.0~6.6 號，《致亞洲的萬民》，281~284 頁。

³⁷ 為我們這時代的靈修與結論部分，參：〈一起啓程朝向第三千年〉

結 語

FABC成立至今已超過四十年，但台灣本地教會的信友、甚至神職人員對它卻不熟悉³⁸。當筆者細讀這五屆全體大會的文件，的確為我們身處在亞洲的台灣教會有許多的啓發與提醒，例如關於目前台灣本地教會所關心之青年與平信徒的培育與發展、與不同宗教或傳統的交談與合作、對貧窮弱勢者的瞭解與關懷，以及如何讓福音的價值與天國真正臨現在我們生活的社會環境中。

台灣教會過去習慣於很快地以教宗或教廷的文件，來作教

9.0~10.2 號，《致亞洲的萬民》，288~289 頁。

³⁸ 台灣教會對亞洲主教團協會的不熟悉，原因之一是缺乏中文相關著作與研究。鄭家樂神父曾列舉亞洲主教團全體大會些許相關文件的中文翻譯，見：Jeffrey G.L. Chang, *Communion and Spiritual Leadership in Asia: Ordained Ministry in the Mission and Ministry of the Church in Asia in Light of the Documents of the Federation of Asian Bishops' Conferences, 1970~2005* (Rome: Editrice Pontificia Università Gregoriana, 2008), pp.311~312。而就筆者搜尋結果，只能發現零星幾篇相關的中文文章：黃天賜，〈大馬半島天主教會的福傳使命〉（吉隆坡：剛恆毅研究中心，2001）；潘彼得著，王濤譯，〈梵二大公會議在亞洲的落實—歷史與神學的分析〉《天主教研究學報》創刊號（2010），89~112 頁；歐特儒著，郭春慶、蘇貝蒂譯，〈亞洲主教團協會回應梵二大公會議的精神〉《神思》97（2013），81~97 頁；阮美賢，〈亞洲教會文獻的發展與重點〉，香港天主教正義和平委員會，2016 年 10 月 2 日取自：<http://www.hkjp.org/files/files/others/social%20%20expand%20point.pdf>。台灣本地博士中文論文研究方面，只有黃錦文，《連接〈主耶穌〉宣言與亞洲主教團協會全體大會聲明的神學雙橋》（新北市：輔仁聖博敏神學院，2009）。

牧運作與發展的依據與參考，卻較缺乏對橫向其他鄰近地區教會聯繫的意識與實際連結，希望藉由對亞洲主教團所發表的這些文件介紹與探討，能有助於台灣本地教會更融入這成果豐碩的亞洲教會大家庭，並因此更將福音的價值及信仰落實在本地的文化與社會脈絡中，更體現道成肉身、降生成人的奧蹟。